

«Утверждаю»

Ректор

ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней
торговли Министерства экономического
развития Российской Федерации»

доктор экономических наук, профессор

Синельников-Мурылев С.Г.

«~~12~~» июня 2014 г.



О Т З Ы В

ведущей организации на диссертацию Сырцова Дмитрия Николаевича на тему: «Современная система государственной поддержки экспорта: использование международного опыта в российских условиях», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Представленная диссертация является целостным научно-квалификационным исследованием и посвящена актуальной теме: изучение состояния государственной поддержки экспортеров в зарубежных странах в целях совершенствования ее в России. Важность избранной темы обусловлена тем, что современная внешнеэкономическая деятельность во всех странах развивается при активной многоплановой государственной поддержке несырьевого экспорта, на который приходится преобладающая часть мировой торговли.

В условиях приоритетности диверсификации структуры российского экспорта в пользу продукции обрабатывающей промышленности, особенно высокотехнологичной и наукоемкой, уровень государственной поддержки в стране не должен уступать соответствующему показателю в странах конкурентах, а важным средством повышения эффективности поддержки экспорта в России служит изучение накопленного в мире опыта в этой области в интересах максимального его использования.

Структура диссертации отвечает поставленной задаче исследования. Сначала рассматриваются теоретические подходы к государственной поддержке экспорта на разных стадиях развития рыночной экономики, затем анализируется практика такой поддержки за рубежом и состояние ее в России: принятые меры и остающиеся пробелы, а в конце формулируются конкретные

предложения, позволяющие комплексно повысить уровень государственной поддержки национального экспорта в обозримой перспективе.

В первой главе, имеющей вводный характер, соискатель обстоятельно исследовал эволюцию взглядов авторитетных экономистов на роль государства в международном обмене и развитии внешнеэкономической деятельности с конца XVIII в. до наших дней (сс.11-14) и предложил свое понимание целей участия государства в экономических процессах (сс.15-16).

Должное внимание уделено формированию государственного участия во внешнеэкономических связях России, в том числе выделены основные этапы становления нового государственного регулирования внешней торговли в условиях рыночной экономики (сс.19-20).

Характеризуя содержание понятия "современная государственная поддержка экспорта" диссертант увязал это понятие с анализом изменений в мировой экономике в последнее время, повлиявших на систему поддержки, и раскрыл причинно-следственную взаимозависимость между соответствующими мерами и их результатами, в частности, для инновационного развития отечественной экономики. Справедливо отмечено сочетание общего признания необходимости государственной поддержки экспорта с отсутствием единого подхода к определению эффективности различных ее мер и механизмов, а также общепризнанной их классификации (сс.27-31).

По итогам обобщения целей и международной практики государственной поддержки экспорта соискателем предложены критерии для основы типологии мер и механизмов поддержки, определены и подробно рассмотрены шесть их групп, в том числе меры по содержанию, направленности и др., что может упростить управление ими и повысить эффективность применения (сс.32-35).

В диссертации представлен детальный анализ основных современных мер государственной поддержки экспорта: финансовых (страхование, кредитование, гарантирование, налоговые льготы, субсидирование и официальная помощь развитию) и нефинансовых (информационные, консультационные, имиджевые и пр.), а также учреждений, непосредственно осуществляющих поддержку, в том числе в России. Определена двойственная роль международных

экономических организаций, участвующих в развитии мирового экспорта (содействие и упорядочение), в частности ВТО и ОЭСР (сс.35-46).

Во **второй главе**, логично посвященной анализу мирового опыта применения мер государственной поддержки экспорта, выделены группы стран и выявлены общие черты их систем поддержки и специфика. Справедливо особое внимание уделено масштабам и организации финансовой поддержки в период недавнего мирового кризиса.

В главе дана подробная характеристика национальных систем государственной поддержки экспорта в странах, считающихся лидерами в этой области - США, Германии, Великобритании, Франции, Италии, Японии, а также в небольших развитых странах - Швейцарии и Австрии, и в мало изученных - Испании и Австралии (сс.54-82). Их системы поддержки экспорта распределены по трем моделям (сс. 83-87), что представляет определенный научный интерес.

Дополняет анализ национальных систем поддержки экспорта развитых стран аналогичный материал по Китаю, Бразилии, Индии, Республике Корея и, наконец, по Чехии и Польше, сопровождаемый статистическими данными о росте их экспорта и значения в международной торговле в последнее время (сс.88-104).

Обстоятельно представлен процесс становления и дальнейшего развития государственной поддержки экспорта России, включая формирование нормативно-правового обеспечения, соответствующих административных и финансовых учреждений (сс.112-114).

В итоге проведенного анализа делается обоснованный обобщающий вывод, что "...меры поддержки экспорта реализуются в среде, определяемой внутренними (национальными) и внешними (международными) факторами..., а также инфраструктурой институтов государственной поддержки экспортеров..." (с.115).

В **третьей главе**, где рассматриваются перспективы развития государственной поддержки российского экспорта, закономерно сначала анализируются особенности его структуры и географии, а затем приводятся данные о прогнозе на основании "Внешнеэкономической стратегии Российской Федерации до 2020 года" (сс.116-121). Отмечается, что в условиях усиления

международной конкуренции и неблагоприятной структуры национального экспорта, требующей изменения в пользу продукции обрабатывающей промышленности, необходимо повышение эффективности государственной поддержки несырьевого экспорта путем улучшения существующих и разработки новых инструментов (сс.124-125).

В качестве предпосылок к определению направлений совершенствования поддержки российского экспорта соискатель обоснованно формулирует сначала существующие проблемы в этой области, в частности, дорогостоящее кредитование, ограниченность страховых продуктов, бюрократизация оформления документов и процедур, недостаток квалифицированных кадров, коррупция и пр. (сс. 127-128). Затем рассматриваются проведенные мероприятия, которые при всем их важном значении, не удовлетворяют в полной мере потребности в ускорении развития несырьевого экспорта (сс.128-131).

Заслуживает внимания вывод диссертанта, что "...основой государственной системы поддержки экспорта должно стать "информационное ядро", обеспечивающее хозяйствующих субъектов разнохарактерной (экономическая, коммерческая, статистическая, правовая, научно-техническая и др.) и содержательной информацией для эффективного осуществления поисковой деятельности компании... и оперативной работы экспортера..." (с. 137). Практически полезными могут быть и другие его предложения по повышению эффективности российской системы поддержки: о развитии кластерного подхода для повышения конкурентоспособности национальной продукции, торговой дипломатии, морального стимулирования экспортеров и т.д. (сс.143-146).

Основные положения и полученные результаты представленного исследования обладают научной новизной и практической направленностью. С точки зрения теоретической значимости выводы диссертации углубляют понимание механизма функционирования современной рыночной экономики, конкуренции и международного обмена в условиях глобализации, а систематизация мирового опыта применения мер государственной поддержки экспорта позволила соискателю разработать совокупность соответствующих

конкретных рекомендаций для России. Материалы диссертации могут быть использованы и в учебном процессе.

Содержание автореферата соответствует основным положениям и выводам в диссертации. Они в достаточном объеме представлены в докладах ее автора на российских и международных конференциях, а также в опубликованных статьях (общий объем последних 8 п.л., в том числе авторский текст – 6,8 п.л.); в шести статьях в журналах, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки России (общий объем 5,4 п.л., в том числе авторский текст - 4,8 п.л.).

Среди недостатков диссертации необходимо отметить следующие.

- Рассматривая многообразие современных средств поддержки экспорта, соискатель не выделяет непосредственное участие первых лиц государства в заключении особо крупных контрактов, о чем свидетельствуют, например, факты этого года: беспрецедентные коммерческие результаты визита председателя КНР во Францию и президента России в КНР.

- Характеризуя содержание понятия "внешнеэкономическая политика" на с.21 диссертант не включает деятельность в области регулирования трансграничной миграции рабочей силы, превышающей ныне 200 млн.человек в год, и оказывающей существенное влияние на развитие хозяйства принимающих стран (доля мигрантов в общей рабочей силе достигает, например, в Саудовской Аравии 40 %, а в Кувейте 70 %). Между тем регулирование этой миграции становится все более сложным, особенно с точки зрения квалификации ее участников.

- При перечислении уровней государственного регулирования международной торговли на с.17 исключается региональный уровень, а при характеристике многостороннего уровня регулирования говорится о нескольких странах-партнерах, и в качестве примера приводится ВТО. Вместе с тем региональное регулирование в дальнейшем рассматривается в диссертации.

- На с.126 упрощается проблема дискриминации российского экспорта в связи с присоединением к ВТО: соискатель утверждает, что присоединение "снимает эту проблему". Однако, продолжающиеся многочисленные споры между членами ВТО по поводу неоправданного применения ограничивающих

